

# 曾经的岁月

陈全

金秋十月,我有幸阅读了《汾西矿业集团公司“实干见效、献礼二十大”系列丛书,作为一名曾经的汾矿洗煤厂职工,最让我关注的是其中《薪火相传》,这本书记述了洗煤厂几十年来扎实开展学雷锋志愿服务的事迹。翻看书中文章,看着一张张熟悉的面孔,如同看到自己过往工作生活,影视般历历在目,心情颇为激动。

我是1993年10月由技校分配到洗煤厂水暖队工作的,上班伊始正值厂工会组织红歌赛,周文生队长热情地邀我代表队里参加,我欣然受命。可惜调好词多,我继续发扬了自己记不住歌词的特色,唱了一首《毛主席来到咱农庄》,磕磕巴巴,窘态倍现,初赛中被刷下来。如今想起还为自己拙劣的表演感到尴尬,好在当时年轻,皮糙肉厚经得住折腾。而我通过这样的一项活动,知晓了自己工作的单位是一个正规且充满活力的国企,明白了只要好好工作,一定会得到领导和工友师傅们的认可。

1994年12月,我参加了一个简短的现场会。会场设在洗煤车间办公楼下,局厂领导也参加了,刚刚上任的局长还讲了话。我看横幅才明白,这次会议是为庆祝洗煤厂“利税上缴达一亿元”。要知道九十年代初期一个县的财政收入不过千万,我们仅有千余人的厂子居然为国家做出这么大的贡献,让我这名新工人倍感自豪。

《薪火传承》第二章《全厂兴起学雷锋热潮》中,介绍了1993年开始的洗煤厂改扩建工程中全厂上下凝心聚力、团结战斗的情形。虽说过去二十多年,但一想起那些激情燃烧的日子,我不由得血脉贲张。1995年11月底,为了配合洗煤厂技改,为洗煤工人创造良好工作条件,我们水暖队管工班奉命安装洗煤楼供暖系统。那年的寒潮来得格外早,大风裹着雪花纷纷飘入边生产边技改的车间,工人们冷得瑟瑟发抖。四千多平方的采暖时间紧任务重,队长董耀明、书记顾志岗、副队长周琦、技术员武日钢撸起袖子加入我们的安装队伍,每天夜以继日,加班加点,大家团结一致,力争早日为洗煤兄弟送上暖气。12月5日早晨,意外发生了!工友刘毅在高空安装时,不慎从梯子上滑落。大伙心急如焚,赶忙七手八脚将他送到了医院,经检查,所幸只是臂部轻微骨折,尚无大碍。班长赵忠亮立刻组织大家开会,再次强调在立体施工的环境下一定要保证安全。队领导也及时进行了安全部署。经过一个星期的扫尾工作,洗煤楼采暖改造工程圆满完工。年底在全厂职工大会上,李绍渊厂长亲自为管工班班长赵忠亮带上了红花。

1996年6月3日,经过层层选拔,我和丁丽代表洗煤厂参加公司团委举行的“热爱汾西、建设汾西、振兴汾西”主题演讲赛。赛场设在发电厂会议室,气氛很紧张,比赛要在全公司78名选手中筛选16人进入第二轮。厂团委黄维书记鼓励我说:“全,只要进入第二轮,哥请你好好喝顿啤酒!”比赛规定是选手临时抽选题目,我选中的是《新时代离不开勤俭节约》。于是我就从矿报上一则通讯稿说起,讲了厂计划科田生沛科长不浪费纸张的故事。故事虽简短,却深深吸引住评委和听众,我不仅顺利挺进第二轮,最终还获得了比赛三等奖。黄书记十分高兴,带我们两位选手在南关镇小饭馆里,自掏腰包买了一扎啤酒。酒到酣处,再看只留半瓶,黄书记苦笑道:“哥身上也没钱了,今天就将就了,回介休咱们再美美地喝!”不过,身在焦煤公司的他至今还欠我一顿畅饮。

1998年由于亚洲金融危机和企业三角债问题影响,洗煤厂陷入前所未有的困境中。“无论如何困难也不能使凝聚力丧失”,时任厂团委王进书记在团干工作会上说:“我们必须多搞一些有意义的活动,把大家团结起来!”要搞活动就得有经费,而当时整个总公司都无法“正常全额发放工资”,怎么办?王书记就向行政科“讨要”了维护厂区护栏的“业务”,率领我们一班团干利用节假日整修、除锈、刷油漆,拿到千元的“劳务费”,买了牙膏、鞋油、香皂,连续做了拔河、卡拉OK赛等四五项活动。奖品只是个鼓励,活动只是形式,但换来的却是全厂青工的凝心聚力。慢慢地,团委成了厂里年轻人的娘家,团办成为众多积极向上青年汇聚的场所。

《薪火传承》一书中记录的“学雷锋志愿活动”非常的全面,捧书阅读让我感受颇多。我认为,“学雷锋”活动只是洗煤厂工作生活的一个方面,以管窥豹,一叶知秋,这座曾经是全国最大的洗煤厂,赋予每一位洗煤厂人是“团结、友爱、奋斗、自强”的企业精神。

如今我离开十五年了,但时刻关注着洗煤厂的动态。从朋友那里我得知洗煤厂在“三定”改制,得知原有洗煤系统逐步告别历史舞台,得知每位工友在不断转换着角色。通过网络我经常可以看到已成车间主任的丁峰身先士卒,看到从前的师弟郭晓光努力工作,看到每一位曾经的工友或升职或退休或安享晚年,每每此时,我就会不由得想起在洗煤厂工作的往事。

薪火相传,永无止境。因为这火种是积极向上的,燃烧自我,温暖别人,永不熄灭。

作者单位 介休市体育发展中心

# 神舟十五号发射成功

李爱国

长征二号冲云霄,  
神舟十五再征召。  
十四五九天接,  
会师太空六杰笑。

航天载人三十年,  
追梦逐梦三步艰。  
问天梦天核心舱,

T字天宫耀宇寰。

航天精神代代传,  
吃苦战斗能攻关。  
奉献激励传帮带,  
辉煌再铸勇登攀。

作者单位 瑞泰公司

疫情静默的日子里,考虑最多的一个问题就是这顿该吃啥。当老婆问起我最喜欢的面食做法时,我毫不犹豫脱口而出是抿圪斗。抿圪斗的学名大概是抿尖,是山西中北部一种家常面食,口感独特,易于入口,很好消化。之所以最爱是抿圪斗,是因在我单身的日子里,几乎每天中午都要去固定的小店吃上一碗。

这家面馆的老板叫强强,剃的一

好像很着急,一直求着强哥别关门。强哥答应了他的请求,并在闲谈中了解到:他儿子今年回家过年,已经下飞机了,现在正往回赶,电话中说就想吃口抿圪斗,其它的都不想吃。他妻子腿脚不好,不便做饭,所以他先出来和强哥商量看能不能晚些打烊。在他儿子未到的这段时间里,他一面打电话催儿子快些,一面和强哥两口子聊天怕他们把店面关了,生怕儿子吃不到

# 强强抿圪斗

高伟

个油光锃亮光头,不禁让我联想起了动画片里的光头强,就一直称呼他强哥了。强哥年轻时一直跑大车,人很开朗。随着年纪增长,不宜跑车,便随即转行开了这家“强强抿圪斗”的小面馆。我曾问过强哥为啥不取个响亮的店名,非要叫这个。强哥的回答令我印象深刻。他说:“介休人就爱吃抿圪斗,我这专做介休抿圪斗,这面中必不可少的肉汤和土豆丝是我的独创,我名叫强强,这个店名,我看挺好,挺响亮!”一口流利的介休话说下来,我似乎懂得了强哥对其家乡这份最为朴实而真挚的情感。

记得强哥给我讲了一个发生在面馆真实的故事。那年快要过年了,夜里十一点多强哥正准备打烊,突然冲进来一位六十岁左右的陌生客人。他

这口面。强哥为了成全老人的心意就一直陪老人等着。终于他的儿子赶到了,吃到了他心心念念的抿圪斗。吃完后,这位游子一脸心满意足地说:现在我可以回家安心睡个好觉啦!强哥说完这个故事都觉得好笑,忍不住笑出声来,我却在一旁听得眼角湿润,满心感动。一碗抿圪斗是游子对故乡的惦念,更是一份父亲对儿子深沉的爱。

每到春节结束的前几天,强哥店里就会出现一种“壮观”。许多即将离家的人会来店里打包十几袋秘制肉汤用以解馋。对于离乡的游子来说,家乡的味道是在异乡辛苦打拼时对自己最好的犒赏。我瞬间明白,最爱吃强哥的抿圪斗,更是因为那是一种家的味道。

作者单位 新产业发展公司

# 秋思

王俊

浅秋,轻寒,是个可以籍由着诗词寻行数墨的日子。

看那些刻板的宋体字如何一字一句的织情锁愁,在深院梧桐里,在轩窗芭蕉里早也潇潇,晚也潇潇。

一场雨在夏秋之间划了一条界线,心还在夏,身已在秋。庭外的草木依然葳蕤挺茂,凌霄花也不知季节的繁盛依旧,只是空气里的秋凉一步步逼来,竟是无处可辞。

雨不大,时断时续地下了几天,天空灰蒙蒙的,不知道被谁惹了愁容,总是阴郁郁地,天若无情,为什么到秋天,连你也变得多愁善感起来。

喜欢雨天有水墨淋漓的画境之美,多少楼台烟雨中。喜欢雪天有乾坤变之美,琼楼玉宇接天际。喜欢晴天有风

烟俱静的明澈之美,惠风和畅天如镜。

轻寒正是可人天,喜欢这个说辞,长长的炎夏,骤然清爽,热烈之后需要沉潜一下,敛藏锐气,回归平实静穆的日子,只是这样的日子淡淡如常,如果恰又逢着连日的阴雨不免会有些许惆怅。

细雨一点点敲下,终于有一些沉不住气的桐叶开始了生命中唯一一次的飞翔,缓缓地,打着旋,飘下,落入春泥更护花。

空气中有薄凉的味道,雨是动的,叶是动的,唯有心是静的。如那空山之中的两三声鸟啼,更衬出山的幽静。就这样一路走去,无所谓悲喜,但总会有一些心事被雨润湿,无端地就惹了秋思。天为秋动了情,我就行走在你的泪中。

作者单位 柳湾煤矿



程淼超 摄



